

军民一家亲 鱼水情谊深

编者按

又是一年“八一”到,拥军爱民情谊深。作为全国闻名的“双拥模范城”,近年来,在市委、市政府、许昌军分区的坚强领导下,全市军民融合发展深入推进,成绩可圈可点,先后涌现出了一大批“好军嫂”、模范退役军人和先进拥军人物,唱响了新时代“军爱民、民拥军,军民一家亲”的时代赞歌。

滴水折射太阳光辉。近日,本报记者多方联系,采访了部分先进拥军人物、军嫂和退役军人,倾听拥军故事,感受鱼水深情。今日刊发,以飨读者。

刘跃超： 不变初心 永葆军人本色

□本报记者 李新

1999年12月参加中国人民解放军,2000年12月入党,2012年5月退役到许昌市环境卫生管理处工作。刘跃超在部队是“十佳义务兵”“优秀士官”等,退役后在环卫岗位同样干出了不平凡的业绩——先后获得“全国住建系统先进工作者”“河南好人”等称号,获得“许昌市五一劳动奖章”。

自参加环卫工作的第一天起,刘跃超就主动要求到一线工作,截至目前,已经在公厕维修的岗位上与屎尿、蛆蝇打交道近8个年头。他每天早出晚归,风雨无阻,什么脏活、累活都干过。一年365天,只要有突发状况,他随叫随到,用实际行动践行着环卫工人“宁愿一人脏、换来万人洁”的郑重承诺,诠释着“干一行、爱一行”的无悔选择。

在长期的公厕维修服务实践中,刘跃超高标准严格要求自己,结合公厕维修经验,总结提炼出了“343”工作法:坚持做到

“三心”(责任心、细心、耐心),工作常带“四件套”(管钳、钳子、电笔、螺丝刀),按照“三个步骤”(检查、排难、复查)操作。工作中,遇到脏活重活他总是冲在前,为了不影响市民群众正常生活,他平均每天工作时间在10小时以上,每年无偿加班工作的时间都在600小时以上。

今年春节,一场突如其来的新冠肺炎疫情揪动着全国人民的心。刘跃超从疫情防控工作开始就带领修理班全天候待命,随时准备突击排除故障。他说:“我是一名党员,也是一名退伍兵,对于我来说,疫情就是命令,故障就是敌人,维修就是战斗。关键时刻我必须冲锋在前,招之即来,来之能战,战之必胜!”

刘跃超是一名优秀的“环卫工人”,是一名称职的“城市美容师”,是城市环卫战线上的一面旗帜,更是大家学习的榜样和楷模。他的工作虽平凡,但践行的是“与苦、脏相伴,与假日无缘”的环卫精神。



刘跃超



李涛



李彩伦



陶翠罗



陈晓丽



李文杰

(本版图片均为资料图片)

李涛： 退伍不褪色 扛起社会责任

□本报记者 李新

在部队,他政治素质过硬、军事技术精湛,并多次立功。退役后,他始终秉承军人优良作风,不仅对本职工作尽心尽责,还热心公益事业。他就是市邮政公司优秀退役军人李涛。

在采访中,记者了解到,李涛从2000年第一次献血至今一共献了76次,其中全血3次、成分血73次,138个治疗量,献血总量超过37200毫升。他连续两次荣获全国无偿献血奉献奖金奖,并两次在许昌市献血先进个人评选中获得金奖,多次获得许昌市献血先进个人称号,受到多家新闻媒体的关注。

李涛说:“作为一名退役军人,一名共产党员,想到自己的血液可以帮助到需要的人,感觉到很幸福。”

自疫情发生以来,在积极做好单位疫情防控工作的同时,当得知武汉市、许昌市库存血量人不敷出,频频告急时,李涛作为一名常年献血的志愿者和有着20多年党

龄的党员,更加觉得自己有责任、有义务响应国家疫情防控工作的号召,同舟共济、守望相助,贡献自己的力量。他主动联系市中心血站,开好证明、戴好口罩、做好防护,毫不犹豫地独自前往市中心血站献血,积极参与到抗击疫情的战斗中去。疫情发生后,他6次捐献单采血小板,捐献总量达12个治疗量。由于他积极投身疫情防控一线,恪尽职守、勇挑重担、冲锋在前,以实际行动践行初心使命,以担当作为显现党员本色,在市委组织部《关于对疫情防控和复工复产一线表现突出的基层党组织和共产党员表扬的通报(第二批)》(许组文〔2020〕24号)中受到通报表扬。

退役以来,李涛听党的话,服从组织安排,始终牢记自己肩上的使命,不忘军人本色,在干好本职工作以外,积极参与各种社会活动,认真履行社会责任,工作、学习样样严格要求自己,用自己的实际行动激励着身边的人。他始终保持军人本色,坚持传递正能量,做到转业不转志、退伍不褪色。

李彩伦： 为军人军属做好事服好务

□本报记者 冯子建

“感谢社区,俺们对廉租房很满意……”近日,家住魏都区北大街道办事处烈属顾秀娥,不畏酷暑来到杨根思双拥社区,紧紧握住该社区党支部书记李彩伦的双手,不停地说着感谢的话语。

帮助困难军属解决实际困难,是该社区搭建双拥服务平台,服务官兵的缩影。近年来,作为专门为驻许官兵服务的拥军社区,根据“党建引领,双拥服务”原则,该社区设立了双拥服务大厅、军民联络站、知心军嫂心理咨询等,为军人军属提供全方位、一站式服务。

“我们设立微信服务平台,24小时贴心服务官兵;还义务为军人军属收发快递邮件,开展家政服务,提供就业就学信息,实施法律援助,开展代缴电费、燃气费、电话费等多项生活服务,实现了服务到营门、办事不出院、有难马上办的目标。”李彩伦说。

看望部队受伤战士、节日期间慰问官兵、组织开展联欢会等文体活动……自杨

根思双拥社区成立以来,李彩伦带领其他社区干部多次来到军营,为战士们送去丰富的精神食粮。同时,李彩伦和大家一起经常走进军嫂家中,促膝交谈,嘘寒问暖,了解她们的生活困难和实际需求,力所能及帮助她们解决老人体检、孩子入学等燃眉难题。

围绕“你用青春保卫国家,我用真心守护你的TA”拥军服务理念,李彩伦和其他社区干部充分发扬杨根思部队的“三不相信”精神,克服重重困难,通过组建“红色宣讲团”、建立“兵哥三和驿站”,开展退伍军职业规划讲座、暑期成立“八一”小课堂等,有效解决了官兵婚恋、心理咨询、纠纷化解等难题,实现了部队需求与政府服务无缝对接。

一分耕耘,一分收获。2017年,央视专题报道了杨根思双拥社区各项工作开展情况,随后,《解放军报》对我市军地一体、军民一家的新时代军民融合发展经验和做法,大手笔进行宣传报道,在国内外引起了强烈反响。

陈晓丽：我骄傲我是军嫂

□本报记者 冯子建

女子本柔,为母则刚。这句话对禹州市朱阁镇楼小学教师陈晓丽而言,十分恰当。她的另一个身份,是海军某团四级军士长吴鹏飞的妻子,她是名副其实的军嫂。

对于军人家庭来说,军嫂就是家中的顶梁柱。2017年,陈晓丽出生不久的女儿被确诊为“双耳极重度感音性神经性耳聋”,随后,不幸接连三降降临到这个原本幸福美满的家庭,陈晓丽的父亲因病去世,婆婆动了手术……

突如其来的打击,一下子击垮了陈晓丽羸弱的身体,但她把苦难深深埋藏心底,勇挑生活重担:陪同女儿做康复治疗,照顾住院的婆婆,坚持到校按时上课。由于长期操劳,在短短两个月内,陈晓丽的体重竟然下降了近10公斤。

“那个时候,每天晚上躺在床上,全身酸疼,心里很苦很累。”陈晓丽回忆说,但是,就算再苦再累,也没有向远方的丈夫诉说,有苦有泪一个人默默咽到肚里,抹干眼

泪坚强地撑起这个家。

考虑到家庭实际情况,吴鹏飞萌发了转业到地方工作的念头。得知这一情况后,陈晓丽及时通过电话和丈夫进行了倾心交谈。

“我在电话里明确告诉他:‘家里确实需要你,但部队更适合你。因为那是你的梦想和我的骄傲,你守卫国家的同时也是守护着我。家里有我,你尽管放心!’”陈晓丽告诉记者,她这辈子引以为傲的事情,就是丈夫是一名军人,自己是一名军嫂。

禹州市教育部门的领导得知陈晓丽的情况后,考虑到陈晓丽的实际情况,决定将她调整到离家较近的一所学校工作。陈晓丽并没有因为家里的事情多而降低教学和工作标准,而是心怀感恩之心,努力钻研教学业务,不断提升教学能力,所带班级成绩在全镇名列前茅。

“作为一名老师,搞好教学是职责所在;身为一军军嫂,照顾家庭,让丈夫安心服役,更好保家卫国,也是分内之事。”陈晓丽动情地说。

陶翠罗： 握好接力棒 服务子弟兵

□本报记者 冯子建

70岁高龄,30年党龄,50余名队员,30年坚守……这是人们了解“老妈妈拥军服务队”队长陶翠罗的几个关键词。几十年来,陶翠罗和老姐妹们一起,义务为驻许广大官兵缝补衣物、浆洗被褥、表演节目,与子弟兵们建立了深厚感情,被他们亲切地称为“老妈妈”。

时间上溯至1990年3月,当时在魏都区五一路街道办事处光明社区工作的陶翠罗,和几位社区干部一起到位于五一路的某消防中队办事,碰巧遇到一位年轻战士在云梯训练时划破了一只掌,鲜血直流。“看到战士训练受伤了,亲人又不在身边,很心疼。身为一名母亲,我想为孩子们做些事情。”陶翠罗回忆说。

在袁雪云、陶翠罗的大力倡议下,“老妈妈拥军服务队”正式成立,时任五一路街道办事处党工委副书记的袁雪云担任队长。陶翠罗说,刚开始,“老妈妈拥军服务队”仅有4名队员,大家于每月23日拉上架子车,带上针线、缝纫机等,赶到部队为官兵

们浣洗衣裤,缝补背包,还为他们送去一针一线缝制的鞋垫。

“阿姨,我的扣子掉了”“老妈妈,帮我缝缝被单吧”“奶奶,您纳的鞋垫真漂亮”……每当听到年轻官兵们的夸奖和感谢,陶翠罗和老姐妹们都笑得眼睛眯成了一条缝,感到再苦再累都值得。

从架子车到三轮车,从缝纫机到洗衣机,从缝补衣物到表演节目……30年来,“老妈妈拥军服务队”的硬件设施不断改善,服务内容逐渐丰富,在为广大官兵提供服务的同时,还把喜闻乐见的扭秧歌等文艺节目送到军营,进一步丰富了官兵们的精神文化生活。

“军爱民,民拥军,军民团结一家亲”,是陶翠罗几十年不变的追求,也是她数十年如一日以实际行动践行“军民团结一家亲”的生动写照。

“小车不倒只管推。我已是古稀之年,身体还不错,要把‘老妈妈拥军服务队’的接力棒,一代一代传下去,更好地服务人民子弟兵。”陶翠罗说。

李文杰：我爱身穿军装的你

□本报记者 冯子建

热恋5年,电话传情;结婚9年,伉俪情深。“80后”李文杰是海军某部军人许亚伟的妻子,近10年来,她和丈夫分居两地,既要抚养孩子又要照顾双方父母,以实际行动为新时代国防事业添砖加瓦。

2006年年底,正在读大学的李文杰邂逅初中同学许亚伟。虽然多年未见,但是两人因为相同的价值观,很快建立了恋爱关系。经过长达5年的爱情长跑,两人最终走到一起。“我从小就崇拜军人,向往军营生活,有着浓厚的‘军人情结’。”李文杰称。

结婚之后,李文杰发现,丈夫不在身边的生活,是多么不容易。2012年年初,他们的孩子出生之后,公公突发疾病住院治疗,由于人手不够,正在坐月子的她独自照顾孩子,硬是咬紧牙关熬了过来。

有一次,孩子半夜发烧,李文杰抱起孩子跑到医院,打针、输液、灌肠,孩子病情有了好转。间隔半个小时,她就为孩子量一

次体温,后来,由于实在太困了,她趴在孩子的病床边上睡着了,次日清晨发现,竟然压碎了两根体温计。

2020年年初,李文杰的父亲突发脑梗,饮食起居需要照顾。为了不让正在执行任务的丈夫担忧分心,她把照顾生病卧床的老人及孩子生活学习的重担,一起扛在了肩上,每天奔波于单位、家庭和医院之间,坚持工作和照顾家人两不误。一周后,在李文杰的悉心照料下,老人最终脱离危险,她才将这一情况告知千里之外的丈夫。

“文杰是一位好妻子、好母亲,军功章里有她的一大半功劳。”许亚伟深情地说,正是妻子的支持和付出,自己才能在部队安心服役,出色完成工作任务,并数次立功受奖。

李文杰说,自己非常喜欢舒婷的《致橡树》,诗歌赞颂了坚贞不渝的爱情:“爱你/不仅爱你伟岸的身躯/也爱你坚持的位置/足下的土地/仿佛分离却又终身相依……”“这也是我和亚伟婚姻爱情的真实写照。我爱他,爱身穿军装的他!”李文杰说。